
T A N U L M Á N Y 

VÖRÖS LÁSZLÓ 

VÁCI MIHÁLY* 
„Ki inrien jön, az mind kevesli 
a költészet kis pózait, 
indul a had-utat keresni, 
merre elődök sorsa vitt; 
a nép szíve fölött megőrzött 
vörös rongyok után kutat, 
s hall kétezer éve rögződött 
vágyakat : — vezényszavukat!" 

Sokat írtak már Váci Mihály költői pályakezdésének megkésettségéről, az ob-
jektív és szubjektív okokról, melyek ezt előidézték, s megkésettség ellentmondásos 
hatásáról további fejlődésére. ír tak arról a szinte ugrásszerű színvonalbeli emelke-
désről, amely a Bodza évétől kezdve kötetről kötetre jellemezte költészetét. Az első 
összegezés, a Kelet felől még parancsolóbban veti fel ennek a gyors ütemű fejlődés-
nek további elemzését. Milyen tartalmi és formai összetevők játszottak szerepet 
ebben a rohamos ívelésben, amelynek során egy évtized alatt ismeretlen kezdőből 
•egyik legnagyobb' és legnépszerűbb élő lírikusunkká emelkedett? Milyen fontosabb 
tanulságok adódnak ebből a fejlődésből Váci költészetére nézve, de szélesebb kör-
ben, irodalomtörténeti és elméleti síkon is? 

A válaszadás során most csak néhány szempontot emelhetünk ki, azt a módszert 
követve, hogy viszonylag legtermészetesebben az első és utolsó kötet vizsgálatát 
végezzük el v- részben összevetésükkel —, s a közbeeső fázisokban csak jelezzük 
a fejlődés tendenciáját. 

Váciról írva többen is utaltak arra, hogy az első kötet, az 1955-ben megjelent 
EresZalja élményvilágában, főbb témáiban és motívumaiban már sokban a későbbi 
Vácit adja.1 Ez elsősorban a viszonylag késői költői indulással függ össze, amely 
kiforrott élményanyag birtokában ment végbe: mögötte vannak már azok a sokat 
láttató tanító-évek is, amelyekhez verseiben és A zsezse-madár-ban is folyton vissza-
tér; s benne van az igény — már a marxizmus ismeretében r- a költői szó erejével 
mindenkihez szólva elérni azt, amit tanítóként célul tűzött ki egy szűkebb közös-
ség körében: irányt mutatni, nevelni. 

Érthető hát, hogy már ekkor erős közéletiség jellemzi líráját, a jelen élete 
•és a jövő várása is ebből a szemszögből fejeződik ki nála. Ezért foglalnak el első 
kötetében is nagy helyet a múlt emlékei, és ezek szükségképpen összefonódnak a 
szegénység képeivel, apjának, rokonainak és saját magának sorsával. A nyírségi tá j 
szeretete az első versekben is sokszor rajongásig fokozódik, és nem is elvont, pusz-
tán természeti tá j ez, hanem történelmet hordoz. Foglalkoztatják költői feladatvál-
lalásának problémái. Ebbe a komplexumba tartozik a pacsirta-motívum is, ami 
majdnem minden kötetében visszatér aztán, azt példázva, hogy a fészektől nem 
messze kell szállni, mint a vándormadár teszi, hanem pacsirta módjára kell ma-
gasba emelkedni a szülőföld felett, többet látni, mint akik lent maradtak, de erőt 
meríteni tőlük. A szülőföld megőrző erejét jelképezi a később szintén többször 
visszatérő bodza-motívum is: 

* Felszabadulásunk 20. évében a Tiszatáj kritikai rovata Váci Mihályról szóló, most ! 
közreadott, s a következő szám Garai Gábor költészetét elemző tanulmányával ú j sorozatot 
indít. Rovatunk főleg fiatalokból álló munkatárs i gárdája a magyar szocialista irodalom fel-
szabadulás után pályát kezdő fiatalabb nemzedéke legjobbjainak munkásságát elemzi majd ! 
egy tíz-tizenöt tanulmányból álló sorozatban. A sorozat elsődleges célja: a szocialista réaliz- i 
mussal kapcsolatos lankadatlan elméleti vitába való gyakorlati, irodalomtörténeti jellegű be-
kapcsolódás; azoknak a tartami és formai sajátosságoknak elemző számbavétele, melyek a í 
szocializmus és a legmagasabb rendű művészi látásmód elkötelezettjeinek műveiben eddig (| 

.maradandóan felhalmozódtak. (A szerk:) ' 
* E tanulmány a K e l e t f e l ő l (Magvető Könyvkiadó. 1965.) megjelenése alkalmából I r o " 

dott, de nem szorítkozik minden esetben a válogatott verskötetbe bekerült költeményekre. 

1 Legjobban, kiemeli Koczkás Sándor: Váci Mihály — a piebejus szenvedélyesség költője c. 
írásában. K r i t i k a , 1964 . 9. sz. 
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Bodzafa! — két világ határán 
lombjaid sora volt a mezsgye. 
Lobogj, hogy aki messze jár már, 
hona határát ne tévessze! 

A pacsirta és bodza képének ilyen felfogású költői megjelenítése szintén már a 
későbbi Vácit mutatja, azt, aki nagyon kedveli a természet megszemélyesítését, sőt 
a természeti tárgyak, jelenségek felhasználását arra, hogy ra j tuk keresztül emberi 
sorsokat, jellemeket, viszonyokat szimbolizáljon. 

A szív motívuma is — amelyről Garai Gábor oly szépen megírta, hogy Váci 
kedvelt és megkapó képei között is a leggyakoribb és legjellemzőbb ¡— többször 
megtalálható már ezekben a korai versekben. „Szívem, mint vergődő ököl, olyan" — 
ír ja (Mély lelkiismeret), majd másutt: 

Hívás, szelíd várakozás az este, 
tornácán nagy sugaras szív dobog. 

(Hazatérés) 

De benne van ez a kép még az Induló hegyomlás c. költeményben is, sőt éppen 
ebben eköré épül fel az egész vers. 

A gyalogút motívuma is már a kezdetektől megtalálható Vácinál, mint a t á j , 
a szülőföld és a múlt jellegzetes eleme, s a hozzájuk való ragaszkodás kifejezője. 
A Két szárny c. költemény a későbbi szerelmes versek — elsősorban a Sínek — 
éppen mértéktartásával, megfontolt logikájával szenvedélyes hangját előlegezi. 

Sorolhatnánk tovább még számos verssort, kifejezést, költői képet, ami vi ta t-
hatatlanul a későbbi versek írójáról tanúskodik, de csak kettőt hozunk fel bi-
zonyítékul: 

Országos aggódásod 
észrevétlen, nem érzi senki meg. 

(Észrevétlen hűség) 

Hogy a hazának tudtul adja 
létét: méltó szavakra lelt. 

(Bontja zászlóit szülőföldem!) 

E témák, motívumok, élmények tárháza, ha később magától értetődően sokat 
gazdagodik is, annyira -nem bővül, hogy egymagában akár a legkisebb mértékben 
is magyarázatul szolgálhatna arra a mérhetetlenül nagy különbségre, amely a 
későbbi kötetekhez, főleg a Szegények hatalmá-hoz képest azonnal szembeötlő. 
A fejlődés fő oka nem is annyira az élményvilág tágulásában, a témák és motí-
vumok változásában rejlik, mint inkább abban, hogy ezek — régiek és ú jak egy-
aránt r - más költői szemléletmódban és más költői kifejezőerővel oldódnak fel, 
alakulnak verssé. 

Az első kötetben uralkodó költői felfogást a címadó vers illusztrálja legjobban: 

Ereszalja! — mint fecskeraj, száll 
alólad sok csapongó emlék. 
Alád, — ó, életem! ha hagynál, 
még be szívesen visszamennék! 

A felcsapongó emlékekben benne van a szomorú nincstelenség, nyomor képe 
(Kitárt szegénység), apja sivár, másoknak kiszolgáltatott élete (Beszélgetés közben), 
„béresek, kocsisok és szolgák nyomortól pálló éje" (Harmonika). De nem vélet-
lenül kezdi Váci ezt a kötetét — az eredeti kiadásban — a Juhász Gyuláról írott 
verssel. Az ő ekkori emlékező magatartásában is van valamiféle halk borongás, 
amelyben a múlt fájó emlékei lecsendesülve lépnek elő, halk panasszá tompulnak. 
Nála is „tétlen kín lett a drága vágyból". 

Elsősorban passzív, szemlélődő múltat idézés ez, amelynek benyomásai még 
nem tudnak eleven hatóerővé válni a jelen szemléletében. í r ugyan arról, hogy az 
emlékek, a múltbeli nyomor, szegény származás tudata erősen áthatják, s meg-
határozzák jelenbeli cselekvését, formálják tetteit: 

Most értem csak, hogy az, mi engem 
emberré tesz és felemel, 
istállókban aludt el benned 
s ahol a néma nyáj legel. 

782-



Apám! nem látja senki se: 
szám szélén mélyül bús vonásod; 
kacagok vígan, de szivárog 
nyelvem alatt keserű szád íze. 

(Harmonika) 

Ez azonban egyrészt még az empirikus élményekből nem, vagy alig általánosító 
nézőpont, másrészt elsődlegesen deklamáció formájában ölt testet, és nem a való-
ság, a társadalom minden lényeges mozzanatát egységbe foglaló, történetileg láttató 
szemléleti elv, mint később lesz. 

A múlt, jelen és jövő későbbi dialektikája még nincs meg ekkor Vácinál. 
A köztük levő kapcsolatot, folytonosságot jóval kevésbé látja, mint különbségeiket, 
így a múlt emlékekben élő, tanulságokkal szolgáló és a költőre kötelességeket rovó, 
de teljesen legyőzött világ lesz nála, a jelenről pedig <- éppen ezért ¡— csak idillt, 
tud írni, csak szembeállítani tudja a múlttal (Fiatok mindenkit ölel, Bontja zászlóit 
szülőföldem!). 

Ez a sematizáló látásmód eredményezi, hogy ebben a verseskönyvben még 
hiányzik a Vácira oly jellemző szenvedély, indulat, küzdelem. A jelen eredményei 
nagyok a múlthoz képest, de jórészt készen adottak, csak el kell fogadni őket: így 
válik uralkodóvá nemcsak a múlt idézésében, hanem a jelenről szólva is a pasz-
szív, tárgyias szemlélődés. Ez a jellemvonás dominál tájköltészetében is (Hazatérés, 
Engesztelő táj, Messze-hívás). 

Egész kötetére az a szemléletmód jellemző, hogy a költői szubjektum háttér-
ben áll benne, csak befogadja, s nem alakítja a benyomásokat, szemléli, de nem. 
teremti is egyben a valóságot. Ahol pedig megpróbálja ezt elérni, ott leegyszerű-
síti. (Később majd részletesebben kitérünk arra, hogy milyen társadalmi és egyéni: 
okok játszottak ebben közre.) 

Ehhez a leegyszerűsített világlátáshoz jól társul az Ereszalja formai kezdetle-
gessége is. Legjobban kedveli a négysoros, kereszt- vagy ölelkező rímű strófák-
ból felépülő verset. Az indulat még nem feszíti szét ezt a formát, mert az indulatot,, 
s általában az egész költői szubjektumot megfékezi a szemléletben eluralkodó tár-
gyiasság, szimplifikáló társadalomfelfogás. 

A következő kötet, a Nincsen számodra hely! még tovább feszíti az ellent-
mondást az alapvetően lírikus adottságok és a kevésbé lírai szemlélet között. De 
míg előzőleg a lírai élmények jelentek meg tárgyias elemekkel átszőve, itt az: 
epika lírizálódik. Jól jelzi ez azt a birkózást, amelyet Váci folytatott az eredeti 
tehetségének megfelelő hangnem megtalálásáért, részben önmagával, részben az öt-
venes évek első felének sematikus ábrázolás- és kifejezésmódjával. És eközben, 
előbb epikailag tudatosítja a múltat, hogy később lírailag ...tökéletesen átélje a 
jelent is: 

Te lámpaláng! Perzseld szemem, sisteregj benne, égjél, 
hogy mindig lássam azt, amit te láttál, végignéztél, 
hogy lássam azt, amit az éjek mélyén most is látsz még: 
a gerendák alatt élők arcát — és vessek rá fényt! 

Ez a kötet — minden részletszépsége ellenére is — szépen mutatja, hogy az. 
epikus szemlélet zsákutcát jelentett Váci számára, még akkor is, ha első köteté-
hez képest a most epikai keretben feltörő szenvedélyessége már jóval izzóbb hevű. 

Ebben a pályakezdésben azonban nagy lehetőségek is rejtőztek. Mindenekelőtt 
a tudatos közösségvállalás osztálysorsosaival, vagy ahogy sok méltatója már rá-
mutatott: a feltétel nélküli, tűzön-vízen áttörő plebejus elkötelezettség, amelynek 
nagyon mélyre nyúltak a gyökerei; s az a költői elhivatottságérzet, amellyel ügyük 
szolgálójává szegődött, még akkor is, ha az első lépéseket botladozva tette meg: 
költői útján, az ügy hirdetésének első szavai még eléggé megformálatlanul hang-
zottak el. 

Számos költőnk példája tanúsítja, hogy bizonyos holtpontról való előrelen-
dülés, valamilyen ¡— költői egyéniségüknek nem teljesen megfelelő — tendencia le-
hetőségeinek kimerítése után a további — legtöbhször ugrásszerű — fejlődés egy 
válságperióduson való átmenettel oldódik meg. Ezt a válságot, átmenetet jelzi VácináL 
az 1959-es Bodza. 

A válság sokrétű, látásmódot, tartalmat, formát egyaránt érintő. Az Ereszalja 
szemlélődő harmóniája már megszűnik, de véget ér vele annak leegyszerűsítő fel-
fogása is. A költői Én merészebben kitárulkozik, bátrabban ragadja meg a való-
ság ellentmondásait, s próbálja elrendezni őket, mint az akác 
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Ahová hullt, azt a világot 
összemarkolja odalent, 
s széthulló rögökből virágot, 
értelmet és rendet teremt. 

(Akác) 

Az értelem és rend megteremtése természetesen nem megy egy csapásra, még 
"Vácinál sem, aki pedig sajátos indulása, betegsége, „nemzedéken kívülisége" miatt 
1956-ot nagyobb világnézeti megrázkódtatás nélkül lépi túl. A tárgyiasság is fo-
kozatosan oldódik fel a szubjektumban, „az epikusság lassan lírává lesz, bár 1956 
problémája pl. még mindig anakronisztikus, epikus-tárgyias allegóriák formájában 
jelentkezik (Akác a forgószélben, A ledöntött jegenye)".2 A költői Én önkifejezése", 
bár már nem sematikus, még túlságosan elvont, általánosságokban beszél (Panasz, 
Levél a földről). A társadalmi ellentmondások nagyon absztrakt szférában jelen-
nek meg (Mégis vágyunk e sorsra), ezért feloldásuk is sokszor légüres térben mozog, 
•akár optimista kicsengésű, akár pesszimista (Repeszdarabok). 

De már a válságon való túllépés nyilvánvaló eredményeit is tartalmazza a 
kötet. Míg egyik oldalon az emberiséggel való meghasonlás hallható ki hangjából, 

.a másikon egyre jobban tudatosítja magában elbocsátó közösségéhez való kap-
csolatát: 

Szomorúságom kenyerükön nőtt fel, 
sós levesüktől ajkam cserepes, 
s ha néha még szivárgó könnyem önt el, 

— tudom, szelíd kalácsuk íze ez! 

Ha mélyről, mint a tiszta víz a kútban, 
csobog a vágy, hogy sírjak verseket, 

számon akkor lágy szavakban kibuggyan 
tejük íze, a lehelet-meleg. 

A sóhajom keserű, mint a lenge 
vacsora-füst, dőlt kéményük felett, 

s ha belehasít valami szívembe, 
tudom, akkor szegik a kenyeret. 

(Sorkoszt) 

Ez a tudatos plebejusi küldetésvállalás (pl. a Tavaszi szél a rügyekhez, és 
E földet hogy szeretem c. versekben is) már szemléletté kezd válni, egyre jobban 
költészetének középpontjává kristályosodik. Ez az érzés ad erőt, hogy válságából 
kilábaljon, indulatának, egyre szubjektívebbé váló lírájának ez adja az alapot, 
s ez telíti az érzelem mellett gondolatisággal is verseit; nem utolsósorban pedig 
költeményeinek formai fegyelmező indítéka is ebben rejlik. 

A Bodzó-ban még csak az első lépéseket teszi meg új, számára már na-
gyon is járható úton. Formailag is, mert bár belső költői erejének felszabadulása 
szétrobbantja a régi, egysíkú formát, most éppen ellentétébe csap át: túlságosan 
-töredezettek, zaklatottak lesznek versei. A kötet záróP verse, a Még nem elég egy 
.szemléletében és formai kifejező erejében megújult költő ars poeticája: 

Küzdj azok igazáért, 
kiké a szabadság rég, 
csak nem látják még, 
hogy nem elég! 

Még nem elég! 

Ennek az ars poeticának az alapozása erősödött meg a Bodzó-ban, de igazi 
kibontakozása, megvalósulása a későbbi köteteké. 

Váci lírájának szubjektivizálódását amely az Ereszaljá-ban még alig, a Bodzá-
ban már érezhetően, de felemásan volt meg — a Mindenütt otthon kötet jut tat ja 
teljes győzelemre. A folyamatban társadalmi és személyes indítékok találkoztak. 
.'Diószegi Andrásnak igaza van, amikor azt írja,3 hogy a puszta szemlélődést, mások 

2 „Értelmes ének a hazára találásról". A l f ö l d , 1964. <j. sz. 839. 1. 
3 Diószegi András: Egy indulatos költő. É l e t é s I r o d a l o m , 1962. jan. 13. 
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gondolatainak gépies elfogadását és követését egyre inkább kiszorító felelősség-
teljes megnyilatkozás fejlődési tendenciája objektíve is végbement ez idő alatt tár-
sadalmunkban. És amint az 1956 előtti Váci valóságlátását szükségszerűen befo-
lyásolta az akkori sematizmus, úgy szabadította fel alkotó erejét, lendítette előre 
az 1956 utáni helyes politika. 

Ezzel a társadalmi fejlődési tendenciával esett egybe immanens költői tehetsé-
gének kibontakozása is. Gyertyán Ervin kitűnő József Attila-könyvében meggyő-
zően bizonyítja be, hogyan alakult ki fokozatosan József Attila költészetében az a 
magasabb rendű lírai valóságábrázolás, amelyben a költő nem külső-objektív meg-
jelenésében regisztrálja a valóságot, hanem legszemélyesebb, legbensőbb élményévé 
teszi — nincs jobb szó rá: szubjektivizálja —, hogy eközben dialektikus materia-
lista szemlélettel mélyebb, lényegibb összefüggéseiben fejezze ki. Sorolhatnánk más 
példákat is erre a fokozatos fejlődésre, úgyszólván kivétel nélkül valamennyi szo-
cialista realista lírikust, és ez azt bizonyítja, hogy kell bizonyos költői érés, tapasz-
talat, amíg a költő eljuthat ehhez a magasabb rendű valóságábrázoláshoz. 

Váci viszonylag rövid idő alatt tette meg ezt az utat. A kedvező társadalmi 
talaj és nagy költői tehetsége mellett a „kések között" eltöltött idő, betegsége volt 
-döntő hatással ebben. Igazuk volt a kötet bírálóinak, amikor azt írták, hogy Váci 
költészetének közéleti arculata legtisztábban először — látszólag paradox módon *-
a Kések között ciklus verseiben tárult fel. Nem véletlenül, hiszen Váci itt adta 
•először -legszubjektívebb énjét. És ez az Én legszemélyesebb problémáján, a beteg-
ség okozta testi és lelki válságon is a közügy szolgálatának hangoztatásával lép túl: 

Visszajövök közétek újra. 
Szorítsatok nekem, helyet. 
Hagyjatok valamiért élni, 
ha magamért nem élhetek. 

Másokért él — mit is tehetne —, 
ki magáért hasztalan élt, 
s ki nem tud élni már magáért, 
az meg tud halni másokért. 

(Fogadjatok magatok közé) 

A lírailag feloldott valóság Vácinál is a dialektika törvényei szerint rendező-
dik el és fejeződik ki. Ennek a dialektikának meghatározó vonása egy rendkívül 
mély történetiség, történeti szemlélet, amely csírájában már az előbbi kötetekben 
is megvan, de csúcsra először a Kelet felöl megragadó soraiban ér. 

Ennek a költeménynek mélyenszántó történelmi dialektikája teljes sokrétűsé-
gében a Szegények hatalma c. kötet verseiben bontakozik ki, s konkretizálódik is 
egyben. Ez az a vezérfonal Vácinál, amelyből minden más szál kiágazik: a tör-
ténelem, a társadalom valamennyi lényeges jelenségét mindig folyamatnak fogja 
fel és fejezi ki. Ez a dialektikus történetszemlélet teszi végső fokon korszerűvé 
Váci líráját, azzal, hogy a jelenről és a jelenhez szólva múltat és jövőt egyaránt 
összefog, felvillant. 

Később részletesebben lesz szó arról, hogy Váci ebben a kötetében milyen szo-
rosan és tudatosan kapcsolódik József Attilához. Most csak annyit kell előrebocsá-
tani, hogy Váci- a maga osztálytudatában, és ami ezzel egybeesik: költői harcvál-
lalásában „az őssejtig vagyok minden ős", az „Egy pillanat s kész az idő egé-
sze, ' /mit százezer ős szemlélget velem" József Attila-i múltszemléletét viszi tovább: 

S jópofa, bús, néha fanyar, 
álmodozó, furcsa, zavart 

arcom alól — bot nyoma, kés-
hagyta hegek, arculütés 

lepra-jele — tűnjön elő 
kínom, utam kijelölő 

sors, ragyogás: — húsz nemzedék 
csont vigyora: — röntgeni kép; 
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lázam oka, eredete, 
történelmi kórlelete. 

Oszlopok és zsákok alatt 
roskadozott, jött ez a had. 

Váll, le ne vesd terheiket! 
Ha kihagysz is — szív, te vigyed! 

Mindig a súly legnehezét, 
ez a teher még az övék. 

(Tükörbe néző) 

Ami az Ereszaljá-ban még jobbára empirikus származástudat és deklamáció 
volt, az itt már vérré vált szemléleti elv lett, a magyar történelem egészén végig-
vonuló szenvedő, elnyomott ősök — „akiknek kínjait / őrzi a húsod, s idegeid / elre-
megik" — küzdelmének vállalt győzelemre vitele. És ez egyáltalán nem szólam' 
Vácinál, hanem eleven hatóerő: valóban történelmi kórlelete ez forradalmi lázá-
nak, szenvedélyének. Lírájának nagyon erős érzelmi színezete is ebben leli fő ma-
gyarázatát, és erre vezethető vissza forradalmi, kommunista következetessége is. 

Szimfónia c. szép költeményében közvetlenül is kimondja, ami közvetve egész: 
költészetéből sugárzik: 

Állj csak fel, magasodj! 
Nem te: 
— a réges-rég 

osztályod örökölte eszmék 
fénye növekszik és ragyog, 
s teszi törvénnyé haragod. 

Aki ennyire magába olvasztja az ősök, az osztály gondjait, akaratát, az f e l -
mérhetetlen felelősséget vesz magára. Váci tudatában van ennek, s ez a fo r rása 
nemcsak eszmei megingathatatlanságának, hanem erkölcsi egyenességének is. 

Váci lírájának egyik varázsát az adja, hogy költői magatartásában önkéntele-
nül is három legnagyobb költőnk alkatának egy-egy fontos elemét fedezhetjük fel 
minduntalan. Következetes, morális tisztaságú forradalmisága a „tiszta erkölcs" 
Petőfijével rokonit ja: 

Nem kötöz fojtva téged 
semmilyen kötelék, sem érdek, 
álhagyomány, előítélet, 
se cinkosok, se haverok, 
könnyező összeesküvések. 
Nincs mestered, patrónusod. 

Pucér vagy, tiszta, mint 
a műtőasztalon 

a, test, odaszánva a késnek. 
(Szimfónia) 

Nagyot tévednek, akik ebben a tiszta erkölcsben a gáncs nélküli lovag pózát, 
vagy anakronisztikus aszkéta-forradalmárságot keresnek. Váci számára létkérdés, 
hogy „leckét, ostorozó példát" mutasson, mert addig nem nyeri el méltó hatalmát, 
a nép, ámíg fel nem szabadul „urai zsarnok erkölcse alól". 

Váci kifejezése abban is nagyon találó, hogy „ostorozó példát" mutat. És ha. 
az előbb az erkölcsi példamutatás vonatkozásában Petőfihez kapcsoltuk, akkor a 
szenvedélyesség, indulat, a gyorsabb előrehaladásra hajtó ostorozó hang, a maradi-
ság maró kritikája, az átmeneti elkeseredés Adyhoz köti. 

Egyik szép versében a tengerhez hasonlítja magát, amely rettentő indulatban 
hánykódik, öl és életet táplál egyszerre, visszaveri a fényt, de felhőivel el is borítja 
az eget. Ilyen ellentmondásokat hordoz Váci költészete is, de éppen ezért korszerű 
A kettősséget a stílus is mutatja, amely hol zaklatott, szaggatott, szenvedélyes sod-
rású, hol ünnepélyesen lassú, harmonikus, nyugodt. 

A Szegények hatalma kötet legjobb mottója ez a verssor lehetne; ,,Lassan szé— 

786-



led a vert történelem". És attól függően, hogy a költő (és a körülmények) a hang-
súlyt az első szóra helyezi-e, vagy pedig a többire r- de mindig a rá jellemző tör-
ténelmi dialektikával! —, más-más lesz a hangnem. 

Ha a jelen eredményeinek fényében a jövőbe tekint, szinte ódai pátosszal telí-
tődik a vers; de olyan pátosszal, amely a stílus segítségével is — Koczkás Sándor 
találó kifejezésével élve — testközelbe hozza a kommunizmust, gyereki örömmel 
becézi a forradalmat Miránk hasonlíts, kommunizmus!, Szabadság! Tégy gazdaggá 
minket!, Szegények hatalma, Édes Hazám). 

Ha a „lassan" és ennek okai ragadják meg elsősorban figyelmét, lírája kemé-
nyen bírálóvá, olykor kegyetlenül ostorozóvá válik. A kritikai hang széles skálán 
mozog Vácinál, a pillanatnyi pesszimizmustól a szatíráig. 

Hogy tántoríthatatlan forradalmiság és átmeneti- elcsüggedés mennyire nem' 
zárják ki egymást, azt Ady és József Attila példája cáfolhatatlanul bizonyítja. Ép-
pen ellenkezőleg: aki valóban átérzi a kort — főleg ilyen „átmeneti" kort, mint a 
mienk —, és olyan tiszta eszmeiségű látószögből érzi át, mint Váci, annál elkerül-
hetetlenek olykor keserű hangulatok. De éppen ezek legyőzésében acélozódik meg 
igazán a kommunista meggyőződés. Költészetének egészéből kiszakítva bizonyára 
leverőleg hatna néhány verse, az egészben azonban — és ez a döntő — erőt adnak,, 
megedzenek. Mert a kötet egészének végkicsengése egyértelműen optimista, s a fény-
árnyék kontraszt ezt még jobban kiemeli. 

Vonatkozik ez Váci magányosság érzetének problémájára is. Lehetne vitat-
kozni azon, milyen erős ez az érzés, mennyiben és miért jogosult stb. Az kétség-
telen, hogy e borús versek néhány kivétellel mind a magányosság segélykiáltásai. 
A Kényszerű gőg Muszáj Herkules-szerű menekvés a szomorú dacba, Az álomhoz 
a feledtető álom, a 170—170 — groteszk ötlettel — a telefonébresztő, a Jöjj vissza,, 
hű betegség a régebbi betegség segítségül hívása. De ezek a versek is az összképben 
kapják meg igazi értelmüket, abban a feloldásban, amit a Szimfónia, vagy az: 
önirónia és forradalmi pátosz ötvözetének remeke, a Te bolond nyújt: 

Kiáltsz — s nem hallgatnak oda? 
Te nem hallgathatsz el soha! 
Elhallgatnak? — Légy hangosabb! 

— Verd magad, mint a szív, zuhogj, 
ne éltessen már csak e gond: 
magad értük halálra rontsd, 
míg össze nem rogysz — te bolond! 

A magányérzetet a közösség ügyéért való még állhatatosabb harcba temetni,, 
akkor is, ha eközben még több közönybe és meg nem értésbe ütközik: ez Váci 
magányosságának lényege. Ahogy a negatív értékek hatványozottan lesznek pozi-
tívvá, úgy változnak át a költő időleges pesszimista érzései még tántoríthatatlanabb-
harci elszántsággá. 

Nem valamiféle „csak azért is" dac ez, hanem mélyen benne gyökerezik Váci 
marxista történelemfelfogásában, amely múlt és jelen folytonosságát és különb-
ségét egyaránt érzékeli, s ennek alapján teszi helyükre társadalmunk növekvő eré-
nyeit és csökkenő hibáit: 

Ő, van még szegénység, — ahogy még köhögetnek 
ittmaradt öregek, és halljuk, 
a régi fulladások felhörögnek néha, 
a múló kórnak felszökik a láza, 
ha itt-ott a szívek fölé helyezzük 
a szánalom hőmérőjét, — még van visszaesés. 

Van még baj, ínség, — de akár csak 
könnyű émelygés, futó szédülés, 
múló rosszullét ez, — már nem gyilkos ragály. 

(Lábadozó) • 

Hogy mennyire nem gyilkos ragálynak tekinti a hibákat, azt az is bizonyítja,, 
hogy a szatirikus fölényével tud lenézni rájuk. Szatírái értékes gazdagodást je len-
tenek költészetében. Verseinek éle egy csapással legtöbbször több helyre is vág: 
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egyaránt sú j t ja a szocializmus Janus -arcú „híveit", önző haszonlesőit, s azokat , 
ak ik e haszonlesést érvényesülni engedik (Rokonok, Sziámi ikrek). E „ká l la i ket-
tőst" j árók mellett a valóságismeret né lkü l ítélkező embereket á l l í t ja kedvvel 
pellengérre (Alföld: — Nahát!, Értekezleten). Szatíráinak értékét növeli , hogy m i n d 
a célpont megválasztása, m ind a célzás jó érzékkel történik: nem lövöldöz ágyú-
val verebekre, és minden találata telitalálat. 

E lőbb i kötetei a lap ján szokás volt Váci t egyoldalúan az érzelem kö l tő jének 
elkönyvelni. A Szegények hatalma ebben a vonatkozásban is nagy előrelépést je-
lent. Nem úgy, hogy az érzelmi jelleg csökkent az értelmi javára , hanem a gondo-
latiság emelkedett fel magas színvonalra. A fő ok ebben is a marx is ta tudatosság, a 
dialektikus történetszemlélet elmélyülése. Ennek b ir tokában írhatta meg Váci 
azokat a nagy verseket, amelyeket a kr i t ika — joggal /— a szintézis-versek össze-
foglaló névvel jelöl (Szabadság! Tégy gazdaggá minket!, Miránk hasonlíts, kommu-
nizmus!, Méltó hatalmat, Szimfónia, Édes Hazám.) 

Váci ezekben a versekben tudatosan József At t i l a nagy szintézis-költeményei-
nek folytatójaként lép fel. Kommun i s t a eszmeiségében, nagy igényű gondolatisá-
gában egyaránt, de egyes szándékos forma i megoldásaiban is. Az Édes Hazám 
címe és mottó ja félreérthetetlenül erre utal. A Szabadság! Tégy gazdaggá minket! 
és a Méltó hatalmat intonálása és versépítése jellegzetesen József Atti la-i: egy 
érzéki-szemléleti képből k i indu lva ha lad a mind át fogóbb érvényű gondolat i álta-
lánosítás felé. A Méltó hatalmat verskezdése még ezen tú l is konkrétan az Elégia 
indításához hasonlít. „A Mindenséggel mérd magad ! " sort Váci vá l tozat lan for-
mában beilleszti egyik versébe, a „ Jö j j el, szabadság! Te szülj nekem rendet" vers-
sor pedig — nagyon művészien — így módosul: 

Segítségedért hangosan kiáltok — 
szabadság! — Tégy gazdaggá minket! 

Egy alaposabb elemzés ny i lván még több formai rokonvonást is fel t udna 
fedezni a két költészet közt. De má r ezek is vi lágosan muta t j ák , hogy Vác i leg-
ú j abb kötetében tudatosan a nagy magyar líra legélőbb hagyományához nyú l visz-
sza. Ezt a kapcsolatot formai lag is érzékelteti, ané lkü l , hogy fo rmá j ában u t ánozná 
József Att i lát . 

A Kelet felöl c. válogatás — legalábbis külsőleg — lezár egy pályaszakaszt Vác i 
költészetében. A fejlődés eddig gyors és meredek í vű volt. A csúcspont, a Szegé-
nyek hatalma tartalmazza a további emelkedés nagy lehetőségeit, és Vác i M i h á l y b a n 
minden adottság megvan ahhoz, hogy a lehetőség valósággá vá l jon . 

Koszta Rozália: A Tisza Tokajnál 
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